

2022年3月
27 星期日
农历壬寅年二月二十五
国内统一连续出版物号:
CN14—0028
第10600期
今日4版

《习近平经济思想研究文集》等出版发行

新华社北京3月26日电 由经济日报出版社出版的“学思践悟习近平经济思想丛书”——《习近平经济思想研究文集(2021)》《践行习近平经济思想调研文集(2021)》近日在全国发行。

时代课题是理论创新的驱动力，理论创新又为回答时代课题开辟更加宽阔的视野和有效路径。2021年，

经济日报启动了习近平经济思想研究征文活动，开展了践行习近平经济思想调研行，从学理研究和实践探索两个层面，立体展现习近平经济思想的理论价值和实践伟力。理论成果和调研报道在经济日报上接续推出，受到社会各界广泛关注。

《习近平经济思想研究文集

(2021)》梳理了经济日报2021年发表的国内外专家学者宣传阐释习近平经济思想的理论文章；《践行习近平经济思想调研文集(2021)》梳理了经济日报2021年刊发的践行习近平经济思想深度调研报道，生动展示了各地学习贯彻习近平经济思想的实践探索。



文明之光点亮城市高质量发展新征程 ——我市深入推进文明城市创建工作综述

□ 本报记者 韩笑

小区里，“推窗见绿”“出门见景”；街头上，背街小巷的脏乱差消失了，礼让行人的车辆变多了；主题公园里，嬉笑的孩子留下一串串清脆爽朗的笑容……

一年来，在市委、市政府的周密部署、强力推动下，全市上下以创建省级文明城市为牵引，一步一个脚印，矢志不渝接力创城。一处处看得见的变化、一项项实打实的举措，共同擦亮了城市幸福底色，文明的种子，正在全市广大群众心中生根发芽。

高位推动 真抓实干显决心

城市文明的成长和成熟，离不开制度的支撑。

自全市文明城市创建工作启动以来，我市迅速成立了市委书记、市长担任双组长的组织领导机构，设立市创建文明城市领导小组办公室和五个创城指挥部，形成“一总五分”的总体思路，全市各级各部门同心协力，脚步不停歇，拧成一股绳，创建文明城市的主旋律在吕梁大地持续回荡。

2021年4月27日，市委常委会研究通过了《吕梁市创建文明城市工作实施方案》，要求全市各级各有关部门深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，牢固树立以人民为中心的发展思想，全面推进文明城市创建工作。

“各级党委政府要加强组织领导，把创城工作摆在重要位置，主要领导要亲自抓、负总责，有关部门要各司其职，精准高效抓好各项任务落实。各级各部门要牢固树立‘一盘棋’思想，强化大局意识和责任意识，人人扛起责任、人人担当奉献，切实形成创

纲领性文件。

市创建文明城市领导小组办公室先后出台《吕梁市创建文明城市领导小组办公室关于印发〈吕梁市创建文明城市常态化督导方案〉的通知》《吕梁市创城领导小组办公室关于全力推进2021年重点工作项目建设“三个十”专项行动的通知》《关于开展“我为创建文明城市建言献策”征求意见活动的通知》《吕梁市创城办文制度》《办公用品耗材领用管理制度》《吕梁市创城办卫生保洁和考勤制度》《关于宣传张贴〈吕梁市民文明公约〉等海报的通知》等文件，不断推动文明城市创建工作规范化、制度化、常态化。

积物，规范道路非机动车停放，向来往市民宣讲创建文明城市的意义……

“您好，请把头盔戴好。”“老人家，现在是红灯，请退回停止线内等待。”在市区多条主干道上，头戴小红帽的志愿者正耐心劝导着过往市民。

市文明办联合市区多家志愿服务组织在市区开展“美丽幸福吕梁·文明志愿者有我”交通志愿服务活动，在交通高峰时段织密志愿服务网络，礼让斑马线，遵守交通规则、电动车佩戴头盔等文明交通行为劝导正成为城市一道亮丽风景线。

“这几年，吕梁的发展更加注重品位提升，城市文化氛围也更浓郁了。现在街道亮丽整洁、交通安全通畅、市民文明素质和城市文明程度都在不断提升，这也离不开所有志愿者们的共同努力。”在外工作刚回到家乡的李桐感慨地说道。

一群群“红马甲”用自己的行动传递着文明新风，一片片靓丽的“志愿红”给这座城市增添了色彩，增加了温度。今日之吕梁，随着文明城市创建工作的推进，志愿服务理念日益深入人心。在“志愿红”的带领下，“人人创建、人人参与、人人文明”的良好社会氛围正在形成。

以人为本 创城惠民践初心

文明创建，关乎老百姓的“幸福指数”。以人为本，创城惠民，始终是我市文明城市创建工作不变的初心。

过去一年，我市按照创建省级文明城市工作要求，积极回应群众所盼，纾解群众所忧，文明城市创建工作真正成为人民群众满意的“民生工程”。

(下转4版)

奋进新征程 建功新时代 全方位推动高质量发展 建设美丽幸福吕梁

2021年9月5日以来，全市123家责任单位开展包街整治行动，各责任单位积极参与包路段整治行动，上街率达90%，针对绿化带积存垃圾、城市“牛皮癣”、“小伤疤”等现象进行了大力整治，进一步营造洁净、优美的城市环境。

为推动创城工作走向深入，我市相继印发了《吕梁市创建文明城市工作实施方案》《吕梁市创建山西省文明城市行动方案》《吕梁市创建国家园林城市行动方案》《吕梁市创建国家森林城市行动方案》《吕梁市创建国家卫生城市行动方案》《吕梁市巩固提升全国双拥模范城行动方案》等六个方案，成为支撑我市创建文明城市的工作

全市上下正以永不松懈的劲头，推动创城工作向更深层次、更高水平迈进。

全民参与 志愿服务暖人心

文明创建为人民，文明创建靠人民。

一年来，为持续巩固提升文明城市创建成果，进一步践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，我市积极组织各级文明单位和多家志愿服务组织参与文明城市创建工作，吕梁大地上随处可见的“志愿红”，正成为这座文明城市的鲜明底色。

城市的街头巷尾，志愿者们日复一日地清理着地上、花坛里乃至边角的纸屑、塑料袋、烟头、果皮、树叶等，规整占道堆

交通站场是外防输入的重中之重。在吕梁高速东口、吕梁火车站，张广勇详细了解车流人流、值班值守、应急处置等情况，实地察看两码查验、通道设置等工作。他指出，当前疫情防控形势依然严峻复杂，绝不能有任何松懈麻痹思想，要坚持严防死守、严阵以待，强化工作人员自身防护，始终保持高效运转、科学有序的工作状态。要紧盯飞机场、火车站、高速口等重要交通卡口，严格落实省外返吕人员“第一时间、第一落点”管控，设置专用通道，严格落实核酸、点对点转运、精准赋码全链条工作机制，牢牢守住各个关口、各道防线。要全面推广使用场所码，确保所有风险人员全部闭环管控到位，全面筑牢外防输入防线。

冷链物流、寄递物流是疫情防控的关键环节。张广勇深入吕梁市进口冷冻冷藏品总仓、邮政公司吕梁分公司速递物流运营中心，详细检查疫情防控措施落实情况。他强调，要强化冷链物流、寄递物流等重点环节闭环管控，坚持人、物、环境同防，严格货品、物品的进、销、储、运等全流程防控和信息监管，加密闭环人员的核酸检测频次，最大程度降低境外输入和物传人风险。

核酸检测能力是常态化疫情防控的基础保障。在市人民医院、市中医院等医疗卫生机构，张广勇深入核酸检测点、登上新购进的移动核酸检测车，详细了解核酸采集、检测时间等情况。他要求，各医疗卫生机构要坚持24小时值班值守，全天候实施核酸采集，尽最大努力缩短检测时间，全方位提高采集检测效率；要发挥好移动核酸检测车作用，做好设备、人员磨合，投入实战，强化培训，尽快形成战斗力；要进一步规范发热门诊、核酸检测点的设置和治疗程序，严防疫情在医疗机构内传播。

做好集中隔离点等应急力量准备是当前工作重点。张广勇实地检查离石区正在改造的集中隔离点，强调要加快集中隔离点梯次建设，积极组织隔离房间验收，建立集中隔离点储备清单和梯次启用机制，立足防疫打大仗，不断提升应急处置能力，切实做到有备无患。

学校等人员聚集场所的疫情防控一刻也不能放松。张广勇来到离石区江阴高中，认真检查学校闭环管理、防控措施落实情况。他强调，学校疫情防控重点工作要把好校门入口关，无关人员一律严禁入校；要加强学生、教师、职工闭环管理，严格师生员工及同住人每日两码查验和行踪报告，构筑起疫情防控的铜墙铁壁。要紧盯教室、食堂、宿舍、医务室、垃圾点等关键部位，持续做好开窗通风、环境消杀、生病溯源等工作，拒疫情于校门之外，确保师生的身体健康和生命安全，坚决守好吕梁阵地。

市直宣传系统举行学习贯彻党的十九届六中全会精神知识竞赛

本报讯 (记者 张娟娟) 近日，市直宣传系统组织举行学习贯彻党的十九届六中全会精神知识竞赛，以赛促学、以学促行，推动党的十九届六中全会精神、省市党代会精神入脑入心、落地生根。

经过激烈角逐，5支代表队共15名选手从9支参赛队伍中脱颖而出，进入决赛环节。比赛中，选手们个个精神饱满，胸有成竹，团结协作，沉着应答，在个人必答题、共答题、抢答题、风险题等环节展开激烈比拼，展现出宣传系统干部职工良好的精神风貌和知识素养。整场比赛精彩纷呈，高潮迭起，最终市文旅局第一代表队荣获一等奖，市委宣传部代表队、市委讲师团代表队荣获二等奖。

此次活动，有力地推动了市直宣传系统对党的十九届六中全会精神学习的不断深化，切实将思想和行动统一到全会精神上来，激励广大宣传思想文化工作者更好地担负起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命，大力弘扬吕梁精神，为建设美丽幸福吕梁提供坚强思想保证和强大精神动力，凝聚起推动我市全方位高质量发展的磅礴伟力。

奋进新征程 建功新时代 深入学习贯彻市“两会”精神

我市工信口 凝心聚力促发展 奋楫笃行谱新篇

本报讯 (记者 刘丽霞) 最是一年春好处，踔厉奋发正当时。近日，市财政局、市应急管理局、市交通运输局分别召开会议，就学习贯彻市“两会”精神进行安排部署。各单位一致认为，市“两会”是在全方位推动高质量发展的关键之年召开的一次重要会议，一定要把思想和行动统一到市“两会”精神上来，学深悟透、攻坚克难，砥砺奋进，全面落实2022年目标任务，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

3月1日，市财政局召开党组理论学习中心组(扩大)学习会议，专题传达学习了市“两会”精神。会议指出，要系统学习会议精神，全面吃透政府工作报告内涵，紧紧围绕市人民政府奋斗目标和八方面重点工作任

务，注重提升财政政策效能，研究细化落实政策措施，做到科学理财、精准理财；要以过硬的政治作风作保障，加强廉政教育，巩固良好的政治生态，紧紧围绕政府工作报告中提出的奋斗目标，切实扛起自身职责，主动作为，认真落实好“两会”精神；要把握当前工作重点，将讲政治和促业务相结合，以更大力度推动高质量发展，以更实举措支持办好民生实事，以更强担当加快建立现代财税体制，以更高标准加快改革创新，确保经济运行平稳，保持社会稳定。

3月2日，市应急管理局党委召开理论学习中心组(扩大)学习会议，集中学习传达市“两会”精神。会议强调，一要提升政治能力。(下转4版)



筑森林防火墙 织青山安全网

我市全力打好森林草原防灭火“攻坚战”

本报讯 (记者 高茜) 草木蔓发，春山可望，三月的吕梁大地春意盎然。当前我市气温迅速回暖，农事民俗相继展开，野外风干物燥，加之清明节、“五一”等节日临近，上坟祭祖、踏青等活动逐步增多，全市森林草原防火工作进入关键时期，我市各相关部门压实责任，扩大宣传范围，仔细排查隐患，严格管控火源，加大督导力度，坚决扛起森林草原防灭火责任，把一张张森林草原防火网越织越密。

压实责任。我市各相关单位坚决克服麻痹思想、侥幸心理，加强落实市级领导及指挥部成员单位包县等制度，主要领导亲自部署督导，主管领导和防火负责人亲力亲为，围绕“封住山、护住林、看住人”，增设防火检查站192个、临时卡口226个，安排专人守卡管控，确保24小时值班和领导带班，做到领导不缺位、岗位不缺人、责任不脱节，防控无缺漏，打通防火责任“最后一公里”梗阻。

排查隐患。据市规划和自然资源局相关负责人介绍，我市扎实推进森林草原

群防群治。全市开展了多渠道、多样式的森林防火宣传活动，营造了联防联控、群防群治的良好氛围。一方面，全市在重要沟口路口安装了331个太阳能森林防火警示宣传柱，悬挂条幅5千余条、发放宣传单近20余万份，出动宣传人员发放宣传品流动宣传彩旗等，同时相关部门进企业、进校园、进农村，与工人、学生家长、农户签订防火责任书和防火告知书，引导群众自觉遵守防火规定，达到老幼知晓、共同参与的效果。另一方面，利用微信、抖音等新媒体投放公益宣传片、公益海报、护林防火倡议书，有效提升了森林防火意识。除此之外，岚县、文水县等各级各相关部门积极组织应急救援大队开展春季集训和实操演练，让大家全面熟悉掌握防火工作流程、防火工作重点，确保关键时刻拉得出、用得上、打得赢。

严格管控。我市坚决落实网格化巡查和定点责任看护两项制度，严格实行“防火码”扫码入山、出山消号制度，全市8100多名生态护林员全线在岗在位进行护林防火巡查，严防一切火种入山进林，加强技防能力建设，积极筹建森林防火远程视频监控智慧管理平台，及时发现和制

止违法用火行为，形成了立体防控网络，做好火源管控工作。

加大督导。强有力的督导工作对促进各项措施落地意义重大。市森林防火指挥部办公室第一时间下发专项通知，安排成员单位分组对各县(市、区)防火工作进行了包县督导检查，明确督促检查重点任务，坚决扛起了森林防灭火工作的政治责任，切实做到守土有责、守土尽责，严防森林火灾发生，确保绿色覆盖吕梁大地，让火源远离森林。

此外，我市各地积极创新，预防做法层出不穷，交城县大力移风易俗，创新了集中祭祀制度，从源头严控野外用火行为；岚县建立了林长制信息化管理平台和森林防灭火指挥平台，对全县护林员及火点隐患实时调度……全市凝心聚力打好森林草原防灭火“攻坚战”，确保了森林草原资源和人民生命财产的绝对安全。

全力以赴打好森林草原防灭火这场硬仗